

# 无锡市区义务教育招生入学政策发布后引热议 家长担心娃被“统筹”？“标准答案”来了

热点详解

6月5日,2020年无锡市区义务教育招生入学工作意见发布,“公民同招”“电脑随机派位”“属地招生”“一个志愿”等变化成为社会关注的热点。昨天记者采访发现,政策出来后引发家长热议,同时教育培训市场幼升小应试训练明显降温。教育局相关负责人针对家长关心的问题进行了解答。

## 家长焦虑

### 我家的娃如没被民办学校录取,会被“统筹”吗?

不少家长的焦虑多来自:今年只能报一所民办学校,选择的机会少了;由于公办学校托底,不少家长都想报名,对学区公办学校不满意的家长担心报名人数太多,孩子入选概率小。部分家长依然担心孩子没被民办学校录取,会回不到学区所在学校,被统筹到教育集团的其他成员校。

## 官方回复

### 会充分保障其回到原学区上学

教育局相关负责人表示,未被民办学校录取的孩子,会充分保障其回到原学区上学,不存在被统筹到同一教育集团其他成员学校的情况。对于幼升小为何不直升的疑问,教育局人士表示,目前教育部、省教育厅都没有政策明确幼儿园可以直升小学,民办的九年一贯制学校或同一举办者学校直升,仅指小学升初中阶段。如果让幼儿园直升小学,很可能造成幼儿园孩子培训、掐尖提前,增加孩子以及家庭的负担。此外,目前公办幼儿园没有直升公办小学的行为。

政策明确,今年起民办学校招生不允许再组织面谈,原本在民办小学招生开始前火热的幼升小培训市场明显降温。教育机构一位负责人表示,他们所有针对幼儿园升小学的培训都停了,后续开设诸如搭建、编程等相关课程。这也是我们希望看到的。希望在政策的指引下,逐步淡化应试训练,将课外培训的内容放在促进孩子发展兴趣特长和能力提升上。

1 报公办小学,直接去学校验证材料就可以了吗?不用网上先登记资料了吧?

答:6月18日,各公办民办小学发布招生通告,家长可根据学校要求做好报名入学工作。6月20日—30日为公办小学材料验证阶段。申请就读公办小学的适龄儿童监护人根据学校要求,随带适龄儿童以及证明监护人及适龄儿童在本施教区的户口簿(或无锡市居住证、江苏省居住证)、房屋产权证、儿童保健手册等有关证件,到学校或通过网络提交验证材料。

2 没被民办学校录取,学区内的小学或者初中名额已满,会不会被施教区小学或对口初中拒收,被统筹?

答:符合入学条件的适龄儿童若未被民办小学录取,可回到施教区小学或对口初中入学,不会被拒收或统筹。若不符合入学条件,由各区教育局根据实际情况统筹安排学校就读。未被民办初中录取的学生,可回到对口初中就读,各区教育行政部门会确保为本地区所辖小学每个毕业生安排对口公办初中的学位。市区民办小学毕业生要求升入户籍所在地施教区公办初中就读的,由市区初中招生办公室安排对口入学。

3 未被民办小学录取的适龄儿童到相关小学提交验证材料,相关小学指的是什么?需要符合哪些条件才能在施教区小学入学?

答:相关学校是指施教区内的学校或者流动人口子女入学的学校。

适龄儿童应具有施教区正式户籍,适龄儿童户籍原则上应与父母或其他监护人(以下简称“监护人”)相同,且户籍与监护人房屋产权证、实际常住地三者相符,就可以在施教区小学入学。其中,入学矛盾突出的学校施教区内一户地址六年内只享有一次对口入学的机会(符合计划生育政策的非独生子女家庭除外)。属下列情况之一的适龄儿童,持有相关证明,按正常入学办理:

(1)适龄儿童随父母一方在施教区常住,父母中另一方为非施教区户籍的现役军人(含武警)或出国定居、在外地工作的;

(2)父母离异,适龄儿童随监护人在施教区常住的;

(3)适龄儿童为孤儿,随监护人在施教区常住的;

(4)父母双方均为非施教区户籍的现役军人(含武警)或长期因公出国(境)、支援边疆建设,适龄儿童为施教区单立户籍,或投靠亲属在施教区常住的;

(5)适龄儿童随父母在祖父母或外祖父母处落户,常年同住,且无户口迁移史的。

### 划重点——

有下列情形之一的适龄儿童,由各区教育局根据实际情况统筹安排学校就读。

(1)适龄儿童与监护人不在同一户籍,或家庭户籍、房屋产权证、实际常住地三者有不相符的;

(2)入学矛盾突出的学校施教区内一户地址六年内已有适龄儿童入学的;

(3)无正当理由延缓入学的。

4 我家孩子小学入学时户籍在梁溪区,六年级时户籍转到滨湖区,但一直在梁溪区的小学就读。如果没被民办学校录取,是上现在滨湖区对口的初中还是上梁溪区就读小学的对口初中?

答:一般来说,升入目前就读小学的对口初中。如果想在现户籍所在地对口的初中就读,家长在初中对口小学的施教区有学区房,并满足全家户籍都在该户地址内,可在小升初对口初中招生完成后,提出转学申请,由户籍所在地对口初中接受入学。

5 孩子的父母名下无房,与祖辈共同生活且户口在一起,是否可以就近入学?

如果孩子想进入老人户籍所在学区的小学,孩子和父母双方的户籍转入老人房产可行吗?

答:根据以往小学入学招生政策,适龄儿童家庭应具有施教区正式户籍,且户籍原则上应与父母或其他监护人相同,且户籍与监护人房屋产权证、实际常住地三者相符。其中适龄儿童随父母在祖父母或外祖父母处落户,常年同住,且无户口迁移

史的,持有相关证明,按正常入学办理。

如果孩子和父母双方户籍迁至老人户籍所在房产,属于具有户口迁移史,不符合正常报名条件,由各区教育局根据实际情况统筹安排学校就读。

6 小学入学,在施教区落户要提前一年吗?

答:目前市区仅梁溪区对施教区落户时间提出明确要求:适龄儿童家庭必须在当年6月1日前在施教区具有一年及以上正式户籍、房屋产权证,并实际居住满一年。比如2020年入学的适龄儿童,其家庭要在2019年6月1日前办理好施教区内的正式户籍和房屋产权证,并实际居住,才符合对口学校的入学条件。如果不足一年,由区教育局根据实际情况统筹安排学校就读。其他区暂时没有对落户时间提出要求。家长需关注孩子施教区内学校招生通告提出的具体要求。

7 初中民办学校招生为何没有滨湖区?我是滨湖区户籍的小学毕业生家长,可以报名哪些民办学校?

答:因区划调整,现滨湖区内没有民办初中。滨湖区户籍的小学毕业生家长可报名招生范围为市区的学校,即无锡市大桥实验学校的学前街校区和菱湖校区、无锡光华实验学校、无锡外国语学校的太湖新城校区和五里校区、无锡市民办辅仁中学、无锡市吴风实验学校、无锡南外国王国际学校。

8 请问孩子入学,报名民办小学,需要父母双方户口都在无锡,还是父母一方户口在无锡即可?报名公办小学呢?

答:报名民办小学,只需父母一方与孩子的户口在无锡即可,或者父母一方在无锡市区有房产,或者有市区江苏省居住证。但报名公办小学,适龄儿童随父母一方有施教区户籍且在施教区常住,父母中另一方为非施教区户籍的现役军人(含武警)或出国定居、在外地工作的,也可以按正常入学办理。(陈春贤、杨涵)

## 师生共助困难家庭学扎染

本报讯 经过扎结、染色、晾晒、拆边等步骤后,近百件扎染制品新鲜出炉。这些制品由芦西社区低收入家庭妇女就业援助服务项目的两位精准帮扶对象与金星中学的师生共同完成,它们将被用于周五的首次线下售卖,两位帮扶对象将迈出“微创业”的第一步。

“为了做到精准帮扶,我们将项目援助对象定为社区内的一户失独家庭和一户双失业家庭。”芦西社区党总支书记归春华表示,受疫情影

响,王女士夫妻俩原本做的小生意无法继续,希望借此机会让他们“二次创业”。“扎染上手容易,劳动经历丰富的大人能很快掌握,这是社区跟我们达成合作的原因之一。”金星中学副校长姚菲说,扎染制品落地快,准备第一批成品仅花了近3天时间。上周五开始,帮扶对象就到校跟师生一起学习扎染,经过点对点的技艺传授,他们已经掌握了基本工序。

“现在我们对服务对象进行‘输

入型’帮扶,希望他们能够获得‘造血式’成长。”芦西社区党总支书记归春华说。帮扶行动将在两户帮扶家庭完成小店的工商注册后结束,如果本次帮扶成功,社区会申请将项目继续进行,帮助社区内更多困难家庭。

许多学生已经形成了“志愿服务就是去敬老院”的定式思维,金星中学与芦西社区的项目合作则实现了志愿服务的转型,开启中学生志愿服务和社会实践的新模式。(杨涵)